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Évnegyedre. . s,, 
Egy hóra.. 1 

Az előfizetési pénzek kiadó stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Gróf Eatthyány Lajos, 
első magyar miniszterelnöük temetése ju- 

nius 9-kén. 
(Pest, juún. 10 ép. - Eredeti tudósitás.) 

(r. I.) Tegnapi táviratom már jelzé, hogy az 

első magyar miniszterelnök, gróf Batthyány 

Lajos temetése az ünnepély nagyszerü jelentősé- 

géhez, illő méltósággal és példás renddel folyt le, 

de tudván azt, 

lapok t. olvasói is meleg érdekeltséggel viseltetnek 
ezen esemény iránt, kötelességemnek ismerem 

annak részleteit is előadni. 
Az ünnepély rendező bizottmány f. hó 7-kén, 

kedden megjelenvén a szt. Ferencziek templomá- 

ban, a szerzet tagjai és Pest városa hatóságának 

képviselői kiséretében a sirboltba ment, hol a holt 

tetem a diszkoporsóba tétetett át, és ez három 
kulcscsal (az egyik aczél, 

szép müvek, Batthyány Lajos monogrammját 

viselik, és fekete bársony tokban öriztetnek) be- 

záratván, a templom hajójába felvitetett s a rava- 
talon elhelyeztetett. Az egyik arany kulcsot Ga m- 

perl polgármester vezetése alatt egy küldöttség 

nyujtotta át a nagy halott özvegyének, családi 
ereklyéül, mely alkalommal Királyi Pál mondott 

rövid megható beszédet; a másikat az ünnepély- 

rendező bizottmány elnöke vette magához, mig az 

aczél kulcs a város levéltárába tétetett. A grófnő, 
kinek éppen e pillanatban Horvátbh Mihály ptus- 

pök volt látogatója, könnyezve köszöné meg Pest 
városa kegyeletét. 

A templom ajtaját ezüst rojtokkal diszitett 
gyászlepel boritá, mely alatt magas, szálas férfiu, 

gyászba öltözve, kezében ezüst gombos bottal végzé 

a kapus kötelességét. Egész belseje, ugymint ha- 

jója, fülkéi, oszlopai, párkányai, mellékoltárai szin- 

tén fekete szönyeggel valának bevonva, a főoltár mö- 

gött levő fülkét bársony alapon, ezüsttel áttört fehér 
selyemből készült roppant nagyságu kereszt diszité. 
Közepén állt az egyszerü bársony ravatal, és ezen 

a kettös koporsó érezből egyszerü, de izléses szer- 
kezettel, gazdagon megaranyozva, rajta arany ba 

bérkoszoruval s egy könyvvel, melyen e szó volt 
olvasható : „Törvénykönyv.4 A ravatalt közvet. 
lenül legalább száz gyertyatartó környezé vastag 

égő gyertyákkal, a szögletakben pedig négy ember 

nagyságu kargyertyatartó, mindenikében ötven 
gyertyával és ugyanannyi még magasabb gyász 

lámpa, melyekben borszesz égett. A koporsó fejé- 

nél babérkoszoru feküdt nemzeti szinü szalaggal, 

rajta pálmaággal, alul az egyik oldalon magas 

emelvényen a grófi korona, a másikon cserkoszoru 

volt látható, középen feketén bevont imazsámoly a 
gyászoló özvegy és családtagok számára, a fekete 

függönyzeten az ország, Pestváros s a Batthyányak 

czimere diszlett, a főoltár előtt a vértannu kar- 
rarai márványból készült s a megszólalásig hü 
mellszobra állittatott fel, melyet a kegyelet szám- 

talan virágcsokorral és koszoruval árasztott el. 

Az egész diszitmény gazdag volt, a nélkül, 
hogy a rendazők ezt fitogtatni akarták volna, és 

— ha sza ad e helyütt ily kifejezéssel élnem — 
elegans. 

Szerdán, már a templomnyitás reggeli 9 

óra előtt tódult a nép a szent Ferencziek felé, kö- 

zötte tömérdek idegen, kiknek számát bátran lehet 
30 -40,000 re tenni, de az arczokon nem láttuk a 
kiváncsiság azon kifejezését, melylyel máskor szok- 
tunk találkozni a tömegnél, midön ez valamit meg- 
nézni siet, hanem a komor gyászt, a mély fáj- 

dalmat, a mely nem nyilvánul kirivólag küljelek- 
ben, de égeti a keblet, és mémileg – akaratlanul 

is – visszatükrözi magát a vonásokon. 
Szerdán reggeli 9 órától esti 9.ig, s csütör- 

tökön délig legalább kétszázezer ember zarán- 
dokolt a vértauu ravatalához, és ezen óriási tömeg 
között nem lehetett hallani egy egy hangosabban 

kiejtett szót, sok nép összegyülekezésekor oly 

mikép az egész nemzet, és igy e 

gyakran előforduló összekoczczanást, alig lehetett 
észrevenni tolongást, s azt, hogy egyik a másik 
elé akar jutni; némán, szótlanul jelent meg min- 

denki, vegyült a tömkelegbe, igyekezett előbbre 
hatolai, és ha talán észrevevé : hogy szomazédja 
siet, mert ha a kiszabott időnél többet tölt itt, 

családjának holnap kevesebb jut egy falat kenyér- 
rel, miután munkáját hagyta félbe, a mely öt s 

övéit táplálja, csakhogy leróvhassa a kegyelet adó- 

ját; akkor örömest adott neki elsőséget, mert hi 

szen el nem késhetett senki, mindenki jókor ért 

még oda, a koporsóhoz, hogy két könyet áldoz- 

zon, az egyiket a mult kinos emlékének, a mási- 

kat talán a szebb jövő reményének. 
Ellentétes vegyületben vett részt e búcsujá- 

rásban az ország lakosainak minden osztálya, a 
főúr, a földmivelő, a dúsgazdag, a szegény stb., de 
csoda-e ez ? nem miudnyájokat egy érzelem von. 
zotta e ide, a hazaszeretet érzelme és a szent köte 

lesség, a mely parancsolja, hogy megadjuk a vég 
tisztességet azoknak, a kik a hazát forrón szeret- 

ték, mert érette vérzének el. 

Nem volt e roppant tömegnél sorfalat képező 
szuronyokra, sem rendőrre szükség, rendőr volt itt 

minden ember, mert mindenki fentartotta önmaga 

a rendet, s azért a sokaság szép csendesen 100— 
200 főböl álló szakaszonkint vonult a főkapun a 
templomba, melyben lépésről lépésre haladt előre, 
mert megállni nem volt szabad, nehogy összetor- 

lódjék, hátul pedig a sekrestye oldalon kibocsát ! 
tatott. 

Itt tömegesen álltak a bizományosok, hor- 

dárok, a nagybalott életrajzát, arezképeit, érmeket 
árulva; csak azt sajnáljuk, mikép e czikkek kö 
zött oly vásári készitmények is voltak, melyek 

csupán kontárok mühelyeiből kerülhettek ki. 
kettő massiv arany, Csütörtöőkön délutáni 1 órakor bezáratott a 

templom, és ekkor a gyászoló özvegy gyermekei- 

vel s a család legközelebbi rokonaival és barátai- 
val jelent meg a ravatalnál, mely előtt térdelve 

egy órát szenteltek – csendes magányban — a 

buzgó áhitatnak. 

Délután 3 órakor vette kezdetét a gyász- 

szertartás, melyet mint a Rómában időző primás 

helyettesee Szabó József szombathelyi püspök fé- 

nyes segédlet mellett végzett. 
A templomba ekkor már csak jegygyel lehe 

tett belépni. Megjelentek a dicsőült családja, kor- : 

társai közül a még életben levők, a kik vele együtt 

küzdöttek e haza szép jövőjeért, 
megkimélt a vértanuk halálának dicsőségétől; a 
miniszterek, u. m. Andrássy, Szlávy, Eötvös, Hor- 

váth, Gorove; az országgyülés tagjai pártkülönb- 
ség nélkül, Deák, Ghyczy, Somssich, gr. Mikó stb., 
s az ifjabb nemzedékből sokan, kik ama kort csak 

traditióból ismerik, és a kik bizonyára azért jöttek 
vala, hogy a magasztos példa nyomán tannlják 
meg inkább szeretni a hazát, s ha kell, 

meghalni. 
A beszentelés után Mosonyi ez alkalomra 

készült műve adatott elő roppant hatással, mire 

és kiket a sors 

érette 

Piry Czirják atya lépett az ország czimerével 

ékesitett szószékre, és tartotta a gyászoló gyüleke- 
zethez alkalomszerti beszédét. 

Ekkor már a barátok terét, a kecskeméti nt 
czát, ország- s kerepesi útat, melyeken a menet 
átvonult, óriási tömeg foglalta el, mert a nemzet 

nagy ünnepet ült; a boltok, még a város legtávo- 

labb eső részeiben is bezárattak, a műhelyekben, 

gyárakban, sőt az új épitkezéseknél sem dolgozott 
senki, hanem félretette munkáját s dobogó kebel- 
lel sietett részt venni a kegyelet adójának eme 
magasztos lerovásában. És ugyanazon rend, mely- 

ről fölebb tettem emlitést, ezúttal sem zavartatott 
meg. A roppant sokaságot szétválasztani – hogy 

önmaga képezzen sorfalat - midőn a kiséret a 
templomtérről megindult, egyetlen egy rendező egyet- 

Hogy némi fogalmat nyujtsak a solasdgka 
nézve, megjegyzem, mikép a menet eleje már a 

Roclma- kórházon túl volt, midőn vége a templom 

ből kilépett. 
Legelől, a városi négy lovashuszár után men- 

tek a czéhek, ezután a különbféle egyletek, mind 
zászlókkal, melyeket követtek a kereskedelmi tes 
tületek, a cs. k. államvasút és az első dunagözha 

józási-társulatok hivatalnokai s munkásai, az egye 

temi polgárok, a pesti s budai népkör, a tüzoltók, 

tornászok, egyenruhában, a pesti banderium, a föld- 

mivelők banderiuma, a budapesti honvéd-egylet. 

melynek élén a zászlót egy régi honvédőrmester 
vitte régi egyenruhájában, a törvényhatóságok 

küldöttségei mind diszben, az akadémia, a m. kir. 

egyetem, a központi hatóságok képviselői, a mi 
niszterek, az országgyülés tagjai, az egyházi sze- 

mélyek, kik nem assistáltak, Pest hatósága, élén a 
főpolgármesterrel, az összes dalárdák zászlóikkal, — 

a gazdasszonyok egyletének küldöttei, tizenkét — 

mély gyászba öltözött delnö, - a szertartást végső 
papság, közötte öt püspök, végre a gyászkocsi, 

valódi remek mű, melyet hat ezüst szerszámos fe- 
kete ló búzott. A gyászszalagokat a városi ható- 

ság tagjai tartották, - 24 polgár kivont karddal 
ment a koporsó mellett és 100 fáklyát vitt, a ha- 
lottaskocsit hat gyászhintó követte, melynek else- 
jében a dicsöült özvegye foglalt helyet gyermekei- 

vel, a többiekben a nő-egylet tagjai ültek, közöt- 
tök Damjanich Jánosné is. A menetet ismét 

városi huszárok zárták be. 
A kerepesi út melletti sirkert délkeleti részé- 

bon magaslat emelkedik és ennek közepén egy 
szerű márványüreg. Ez leend az első magyar mi- 

niszterelnök nyughelye, mely fölé a mausoleum fog 

épittetni. 

A sir beszentelése után a város főjegyzője 

tartott mély csend közepette rövid beszédet, mely 

után a koporsó lebocsáttatott az üregbe, s erre reá 

illesztetett a márványlap, midön is a dalárdák ének- 

lék a szózatot. 
A szertartás végeztével az üdvözült családja, 

a főpapok, miniszterek eltávoztak, de a tömeg vágy- 

ni látta a sirt, melybe a haza nagy fia letétetett, 
s csak későn oszlott szét. 

Igy végződött a nap, melyre minden hazafi 

fájdalommal gondolt, mert az kétségtelenül régi 
sebeket volt feltépendő, - melytől azok, a kik e 
nemzet nyiltságát nem ismerik, csaknem féltek, 
mert Isten tudja mitől tartottak, és a mely — mi- 

ként már fölebb megjegyzém — fényesen bebizo- 
nyiták, hogy a magyar megérett a szabad- 
ságra! 

A ki protectort vesztett — beáll mentornak. 
„Senki magát meg ne csalja." (1. Kor. 3, 18.) 

tt Megjelent Horn függetlenitett lapjá- 
nak legelső száma. Látszik, hogy practi- 
cusabb ember, mint honi pártfogdosó ba- 
rátja: előbb kisirja, kipanaszolja magát, s e 
közben megszelidülve, az ,„Ein Wort zur 
Zeitt-ban használt superlativust feleseréli 
comparativussal (nem mondja: „geklártesste,* 
beéri a: „geklárteret-vel is); igy megköny- 
nyülve lát hozzá az arany várak épitéséhez, 
miközben reá ér Jókai „kedves barátja' ke- 

zeit is szivélyesen megszorongatni. 
Az új öltönyben megjelent ,„Nr. Fr. 

Lloyd4-ból tudjuk meg, „hogy napról napra 
kelle lételeért küzdeni, s hogy a kitar- 
tás és önmegtagadás nem csekély mér- 
tékére volt szükség,4 hogy Horn ,a kitűzött 
erkölcsi czélt szem elől n e téveszsze." Ugyan 

ebben az új számban van elpanaszolva, mily 

len egy kézmozdulatának sikerült. Hogyan lehetett 

a ,Pest. Lloyd,4 a jelentőségre jutott az, mikép e százezernyi nép, néhány utczára szo 

ritva, oly csendesen viselte magát, - nem zsibon 

gott, nem társalgott, még csak alig is szólt egy- 

máshoz? Fényes bizonyitéka volt ez annak: mi- 

szerint gyászolni tud a nélkül, hogy boszuvágyat 
táplálva kebléhen, — annak : hogy föltépi a sebet, 

mely már már behegedt, mert igy parancsolja a 

kegyelet, de feledni kész az átszenvedett fájdal- 
makat, – annak: hogy megérett a szabadságra ! 

Egy szeretett fejedelem eltakaritása csak ily 
pompával mehet véghez, a minővel az első magyar 
miniszterelnöké ment véghez, – nagyobbal, akár 

a külsőségeket, akár az érzelmek gszdagságát te- 
kintve, bizonyára nem ! 

A gyászmenet 4 óra felé indult meg a bará- 
tok teréről és a fölebb nevezett utczákon, - min- 
den testület saját - fátyollal bevont – zászlója 

alatt, – melynek számát bátran tehetem százöt- 
venre, régyekével sorakozva. 

nem kapott a ,negativ-politikán ,4 

odühös hadat folytattak az ifju lap ellen 
(a jobboldali lapok) a harczászat minden ki- 
gondolható szabályai szerint.4 Mások, mint 

„N. Fr. Lloydé-ot vagyonhallgatták,4 még 
nevét sem emliték. A mi a legtöbb, az el- 
lenséges lapok támadásait „fájdalom, a ba- 
rátok nem ellensúlyozták előzékenység és 
hathatós (ausgiebige) támogatással, — a 
mit H. úr ma is „talányos magatartásnak 
nevez. A ,N. Fr. Lloyd „gyors" lendü- 
letét, ezeken kivül, az is akadályozta, hogy 
a magyarhoni német lapok eddigi olvasó köre 
„a fennálló relativ jóhoz ragaszkodik,4 s 

jobbat csak kilátásba helyezte.s Ezért 
Hornak csak ugy hóditani kelle közön- 
ségét.4 (Kicsiben tehát 1. Napoleont játazta. 
Ha ezt Párisban megtudják ?!) 

Ttt azután H. fordit egyet az albumban 
s a komor kép után, vidor tájfestvénynyel 
áll elő. llénségeskedék és akadályok da- 

mely „a 

ki egy rövid év alatt ennyit tett — titokban. 

hogy a ,Honé vele egyetért, 

hogy ,egyelőre abban kellene hagyni 

sitani, a feudalismus 

czára a ,Nr. Fr. L.4-nak mégis voltak je- ; 
lentékeny vívmányai, az elöfizetők szapo- 
rodtak, s ma már a ,N. Fr. Tloydáot 
joggal nevezhetni az ország libe- 
rális intelligentiája organumának 
— (t.i. midőn csak készül új pártot alakitni). 

A vigasztaló bevezetés után következik 
a dicsekedés. A ,N. Fr. Lloyd4 itott 
útat a határzott "liberális áramlatnak, 
nem egy „hagyományos előitélet gyöke- 
reit gyomlálta kit: — és a mi a legfőbb, 
helyreállitá „az érintkezést az europai 
szabadelvü mozgalommal. A Horn úr lapja 
terjeszté a világosabb nézleteket az al- 
kotmányosság és alkotmányos kormányzat 
fogalmairól;4 megtanita a kormány slárásár. 
nak „beható és igazságos birálatára; ö 
hatott oda, hogy ma már a publicistica egy, 
része argusi szemekkel örködik az ország 
anyagi érdekei fölött: ezekből az érdem jó 
része a ,N. Fr. Lloyde-ot illeti. Söt nem vél 
szerénytelenül föllépni, ha még azt is hozzá 
toldja, hogy „lényeges része van abban is, 
miszerint Magyarországon a függetlenségre 
törekvést fölébreszté." Még ezzel sem ért 
véget az önérdemsorozat. 

Horn törte meg, a parlamenti körök- 
ben, a kormányhatalom varázsát; a rokon ele- 
meknek közel kilátásban lévő összeforrá- 
sát előkészité; neki köszönhetni azt, hogy 
a nemzetiségi óhajtások iránt ma már nem 
mutatkozik oly szükkeblü felfogás, s ész- 
szerübben kezdünk gondolkozni Cislajtá- 
nia népeihez való viszonyainkról. 

Láthatja a t. olvasó, mily szépen fel 
tudja magát H. úr dicsérni, még akkor is, 
midőn ,keserves;* hát ha a bút kiheverte 
lesz, miket fog végrehajtani – gondolatban az 

A ,N. Fr. Lloyd" öndicsérete alján j jut 
Jókainak is egy nem tudom hányadik, kéz- 
szoritás : a „Hont derekasan támogatta 
Horn urat; ezt bizonyitja róla a más elle 
zéki lapokkal szemben. 

Horn bizik a jövőben s igy halad a 
ezél felé, mely: megalapitani és bizto- 
sitani Magyarország jövőjét, sza- 
badelvü és korszerü intézmények 
alapján. A 

Mimt látjuk a czél nagyszerü és dvös. 
Vajjon Horn úr egyedül fáradozik-e 

e téren? egyedül akarja-e az núj balközépea g 
pártott megalkotni?! 

Az „Ein Wort zur Zeit- soraiból köny- 
nyen ezt hihettük volna; de egy újabb 
levele, Jókai barátjához másként hangzik: — 
mintha csak bele akarná vonni öt is a tobor- 
zás müveletébe, legalább mindegyre kettő- i 
jük nevében beszél. 

Horn elismeri Jókairól, hogy az el- 
sők közé tartozik, kik a haladáséri küzde- 
nek. Egy év óta sokszor folytattak eszme- 
cserét a magyar pártok magatartásának és 
taktikájának fatalis terméketlensége ölöt 
s hogy új csoportosulásra van szükség, a 
reformtevékenység érdekében.4 H. nem állitja, 
hogy ez eszmét kettecskény penditetté roln 
meg legelőbb; hanem épen az ,bi 
végsikert,4 hogy nem csupán , 
teiketé mejtageltek. A skivite 

ol 

tünk — irja H. Jókairól — ele 
sek;* hanem egészben és nagyjáb 
tovább inkább kitűnik, hogy a ,k 

ra nézve is meddő, veszély 
ptettre serkent«-i Horn valamennyi p 
jait („die Besserné és nem : die Allerbest 
egyesüljenek a reformzászló körü 
emel magasra, 

Horn azt (lvnnn ki 3ó 

sikernek egyik biztositéka. H. em m 
felől a maga idejében kimon őszi 
szót a ,Hon,4 ugy látszik, félreér 
vitatja, hogy az ellenzék nem 
legjobb meggyőzödéséről. Ő 

1867-ki közjogi mű ellen folyta ott 
s a körülmények szerint eseleked 

batá megszerezni : 
rüen átalakita a szellem ésn 
fejlő ödést előmozdita 
lönféle népiségek ,összetar



Dicséretes törekvés ez. Csakhogy Horn 
etéren kissé elkésett: az 1867-ki kiegye- 

zés épen e téren épitett és pedig jó ered- 

ménynyel; ha tehát a jobboldali reformerek 
ez úton akarnak haladni, nem szükség H. úr 
felé kanyarodniok, hanem ő neki kellene a 

deák-párti tömör sorok közé beállani; teendi 
is ezt minden bizonynyal, mihelyt ,e posi- 
tiv reformtörekvés czélját és hasznát vilá- 
gosan felismerendi. 
Horn a „positiv reformtörekvést ed- 

digelő nem észlelte a bal táborban;4 hogy 
a balközépi szűkebb-körű conferentiákban meg 
nem jelent, miután oda el nem hivták (0 

beata democratia !) ez, szerinte mellékes do- 
log: ,egészen közömbös az, ha a titkos 

reformtörekvéseket, az oppositio, szabadság 
és haladásra irányult cs ön de s küzdését egy 

személylyel kevesebb ismeri; az a kérdés: 
gggismeri-e az ország, s vajjon előmoz- 

diták-e azokat valami módon?" — 

jegyzi meg Horn nagyon helyesen, érthetően. 
E részben Horn, Jókai legutóbbi okos- 

kodását hézagosnak találja, mely szerint: a 
balközép azért nem rukkol elő a reform- 

javaslatokkal, mert ugy is leszavazná a jobb- 
oldal azokat; várnia kell addig, mig a több- 
ség számára biztos. 

Ez H. szerint és pedig nagyon helye- 
sen – nem lehet ok arra, hogy az ellenzék 

tartózkodjék: a kormánypártnak ügyelni kell 

arra, hogy a fontosabb kérdésekben le ne 

szavazzák; hanem az oppositióra nézve ily 
: tekintetek ne m lehetnek irányadók; sőt „nyil- 

: tana kell küzdenie a szabadelvü eszmékért. 

Hát — igy kiált fel Horn: Wilberforce, 
Peel, OConnel, Cobden (etwas zu hoch 

: gegrifen!) nem küzdöttek-e addig, mig a 
négerek emancipatióját, a választási refor- 

: mot, a katholikusok egyenjogusitását, s a 
gabnavám eltörlését kivívták ? Ha addig vá- 
rakoztak volna, mig első inditványok elfo- 
gadása biztos, mindazokból soha sem lett 
volna semmi. 

Ha – ugymond — az oppositio buzog 
a reformokért, maga ellen követ el „égbe 

kiáltó' bünt, midön e törekvéseit „confe- 
rentiái sötétébe ássa el, nem nyilvá- 

nitja azokat inditványok és tettek által, s 
nem tanusitja azokat az országgyülésen, az 
ország szine előtt,4 annál is inkább, 
mert, ha (1) „minden jel nem csal,4 a si- 

ker nem lenne kétséges, mivel a miniszteri- 

aom gyengül, a Deák-párt bomlik. 

Horn ,hinni akarja,4 hogy a baloldal 

: „jobbik részet komolyan szabadelvü; lépje- 

nek tehát elő „positiv? reformjavaslatokkal. 
A nép „fiatalabb" (vajjon mit ért H, az 

találnának; talán csak nem speculál Horn úr 

a tapasztalatlanság jóhiszemüségére? ! 

H. azzal is biztatja magát és a meg- 

aalakitandó baloldalt, hogy a jobboldal ,egész- 

ségesebbe (= fiatalabb) és ,függetlenebbé 

(t i az észtől) részének közremüködésére, 

söőt ,talán magasabb (?!!!) támogatásra 

is számithatnak. Ámde ,„tetteket követel- 

nek és nem frázisokat; valódi democrata 

érzelem bizonyitékait kivánják és nem csil- 

lámló álszabadelvüséget!* 

Horn arról is meg van győződve, hogy 

„ez a munka lesz a legjutalmazóbb" 

mindazok közt, melyeket rég idő óta Magyar- 

országon megkisérlettek; abban sem kétke- 

dik, hogy Jókai a ,„nemes és bátor kezde- 

ményezésben el nem lankadt s ,„némi ki- 

artás és a szükséges erély mellett, nem- 

sokára jobbra-balra támogatásra, találand — 

az országban bizonyosan. ,Tehát munkára!— 

igy kiált fel Horn —: na sötéten át a vilá- 

gosságra, küzdés által győözelemre!4 

En nagy ellenmondást látok abban, hogy 

a balközépnek valetet mondott Horn Jókait 

: bouzditja munkára; hisz ő maga akar „új bal- 

: közét-pet alkotni; talán csak nem akarja a 

kölcsönt visszafizetni: Jókait használván fel 

a forró gesztenye kikaparására; vagy csak 
újra akarja megkeresztelni a balközépet az 
európai reform Jordánjának ,legszabadel- 
vübbe vizében?! ő maga állván a , legvaló- 

dibbé democratia élére - egyedül, Mond- 

ják fölséges látvány volt az, midőn az a 

Lösi fővadász első ért fel a Malakofi torony 

tetejére, s pár másodpercezig egyedül állva 

diadalmasan lobogtatá a háromszinü zászlót, 

a szövetséges hadsereg örömriadala s az oro- 

szok golyózápora közepette. Hanem, ugy hi- 

szem, egészen ellen kező érzést keltene 
az, 

ha egy pártalakitó vezér maradna egymagá- 

ban. Horn úr bizonynyal tudja a magasztos 

ég -sgzóló franczia szójárást; ne feledje te- 

nhát azt se, hogy a ki igen sokat markol, 
it sem végez — a szarka sorsára jut; 

ezért ne használja az ó-balközéppel és Jó- 
kaival szemben sem azon mentori hangot, 

mely, a mellett, hogy a pártokat ingerli - 

barátokat sem gyüjt 

a
-
-
-
 

tani, s a modern európai alapelveket meg- 

„ifjabbs kifejezés alatt?1) részénél tetszésre 
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Horn nagyhangu programmal indult meg 
új útjára. Figyelemmel kisérendem lépteit. 

Eddig fiatalok módjára, frázisokkal küzdött 
még Lónyay ellen is, de meg is veretett 
mindannyiszor; megválik, előhivja-e Hornot 

a higgadt nemzetgazdászt, hogy érvekkel 

harczoljon s igy sikert arasson. Igy fog ele- 

get tenni a Péld. 23, 23: „el ne adjad a 

bölcseségnek, tudománynak és eszességnek 
valóságát !4 

Belüsgy. 

A képviselőház junius 10-én ismét meg- 

kezdte munkásságát. Az osztályok is folytatják a 
köztörvényhatósági törvényjavaslat feletti ta- 

nácskozásaikat, és igy bizton remélhető, hogy ezen 

nevezetes kérdée, melynek megoldása előtt a köz- 
igazgatás terén épen semmi reform sem lehetséges, 

még a jelen ülésszak folyama alatt meg fog oldatni. 

Magyar országgyüűlés. 
A képviselőház ülése junius 10 én. 

Elnök: Somssich Pál. 
Jegyzők: Mihályi Péter és Jámbor Pál. 

A kormány részéről jelen vannak: gr. And- 

rássy Gyula, b. Bedekovich Kálmán, Gorove Iet 

ván, Szlávry József és Kerkápoly Károly ministerek. 
A jegyzőkönyv észrevétel nélkül hitelesittetik. 
Gorove István közmunka- és közlekedési 

minister: T. ház! Van szerencsém egy novelláris 

törvényt beterjeszteni, melynek czélja az, hogy az 
1868-iki 45., a keleti vasutra vonatkozó törvény- 
czikknek azon határozata, melynél fogva a keleti 
vasut nagyvárad brassói fővonala Kolozsvárról Pa- 
ta és Boos felé irányoztassék, akkép lenne meg- 
változtatandó, hogy ezen vonal Kolozsvártól P.- 
Szent Miklós és Kolozs felé, onnan pedig a Virá- 

gosvölgyben Gyéresre volna vezetendő. Az erre 

vonatkozó indokolást és jelentést van szerencsém 

átadni, s kérem azokat az illető bizottságokhoz 

utasittatni. 
Elnök: Ki fognak nyomatni és a vasuti és 

pénzügyi bizottságnak tárgyalás végett kiadatni. 

Következik napirenden levő első tárgy, t. i. 
végmegszavazása a Ferencz csatornára vonatkozó 

t.-javaslatnak. Felolvastatik. - A törv.-javaslat 
véglegesen elfogadtatván, szokott módon a főren- 

dekhez fog átküldetni. 
A napirenden levő második tárgy, az alföld- 

fiumei vasut eszék-sziszek-károlyvárosi részének 
kiépitéséről szóló t. javaslat tárgyalása. 

E körül hosszasabb vita fejlődött ki. Végtére 

is tekintettel a horvát kozohajtásra, a Magyaror- 

szágra áldozatokat róvó, hoszszabb s költségesebb 

vonal mellett szavazott a ház többsége. A t. javaslat 

részletes tárgyalása holnapra halasztatott. 

Közlemeny 

Alsó-Fehér- és Küküllőömegye 1869-diki nép- 

oktatási állapotját tárgyazó tanfelügyelői 

jelentésből. 
(Folytatása és vége.) 

Megyénk kedvező égalyu és talaju vidékein 

a törvény 38- és 39 ben elésorolt jövedelemforrá- 

sokon kivül lehetne még terményben kamatozó 

magtárakat, mustra történő előlegezéseket, s 

mustkamatra kiadandó musttökét alapitni. To 

vábbá a munkabiró lakosok évenként egypár 

napi közmunkával vagy valamely táblaföld- 

nek résziben leendő megmivelésével járulni a kö- 

zös iskolai vagyon gyarapitásához. Mindez buzgó elől- 

járók rábeszélése után biztosan kivihető. Továbbá 

felajánlható lenne a községi korcsmajogbér- 

letének jövedelme iskolai czélra, mint 

több helyt meg is történt. Igaz, hogy a községek 

csak 3 havi italmérési joggal birnak s ez is közös 

a jogosult birtokosokkal, s igy kisebb helységek- 

ben nagyon csekély. Ohajtandó lenne, hogy az il. 

lető bírtokosok mondjanak le e 3 havi illetőségök- 

röl a községi iskola javára. 

Végül legüdvösebbnek tartanám árva népne- 

velésügyünk biztos felvirágoztatására, illetőleg egy 

örökös iskolai alap megteremtésére, ha az állam 

necsak megváltaná a korcsmajogot, mint 

szándékában is van, hanem azt a községeknek oly 

feltétel alatt adományozná, hogy annak meghatár- 

zandó részét népiskolája vagy iskolai fentartására, 

a tanitók becsületes fizetésére forditsák. Ez úton 

egy varázsütéssel megalapitnók mnépiskoláinkat és 

biztositanók társadalmunk legfontosabb tényezői- 

nek, a népiskola tanitóknak existentiáját. 

e) De hogy ha legkitünöbb tamtókkal ren- 

delkeznénk is, nincs biztositva a siker, ha a tan- 

köteles gyermekeket pontosan nem já- 

ratják iskolába; pedig erre a hanyag szülé 

ket a törvény szigora sem birja ráhajtani, mig a 

gyermekeket pásztorkodásra, gyermek- 

örzésre használják s a szegényebbek 

ruházásáról nincs gondoskodva. E fon- 

tos kérdésre ismét fölhivom a tiszt. isk. tanács 

figyelmét; az én igénytelen nézetem következő. A 

gyermekek pásztorkodása nálunk kétségtelen egyik 

nyilt sebe pangó népnevelésünknek ; civilisalt em- 

ber alig hinné el, mily kezdetleges állapotban van 

mezei és erdészeti rendőrségünk; pedig talán se- 

hol sincs nagyobb szükség reá, mint itt, hol min- 
den ember földmives vagy valami állattartó gazda 

kiván lenni a közlegelők vagy sokszor a mások 
meegyéin. Közcsorda, nyáj sok községben nincs, 

lesz tehát annyi kis csorda, nyáj a határon, s a 
hány gyerekes apa van, s ha Isten nem ad havat 

karácson előtt, ez a zugpásztorkodás folyton tart 
a gyenge gyermekek egészsége koczkáztatásával is. 
És ha mártiusban a hó valamennyire elment a verő- 
fényes oldalokról, a kis pásztoroknak ismét menni 
kell a juhokkal, borjukkal ... Hogy mily nyomasztó 
e megrögzött rosz szokás a gazdasági viszonyokra, 

az erdőkezelésére; mily demoralisaló annyi ártat- 
lan gyermeknek napestig tétlen heverése a sokszor 
még erkölcsileg is romlott nagyobb sihederek tár- 

saságában stb, azt nem kell ecsetelnem. Első fel- 
adata tehát polittkai hatóságainknak a zugpásztor- 

kodást mezei rendőrségi szempontból is egyenesen 

eltiltani, s a 20-40 gyermekpásztor helyett egy 
pár felnőtt közpásztort fogadtatni a községekkel 
közös csorda mellé. Ez által tömérdek visszaélés 
forrása lesz bedugva, a birtok szentsége tisztelve, 

s a gyermek az iskolának megnyerve. 
A szintoly sok veszélylyel járó gyermek 

örzéstől legegyszerübben menthetők fel a tan- 

kötelesek a tervben levő egyszerűü óvódák 

és gyermekkertek segitségével. Ilyen még 

szegényebb községben is létesithető; mert ha kü 

lön képzett óvót nem is bir tartani, vagy a tanitó 

családja sem vállalkozhatnék erre, majd mindendtt 

akadna egyegy tisztes éltes asszony, ki a fala ha- 

jadonainak sorban leendő segédkedése mellett a 

kisdedekre felügyelhetne- 

A szegény gyermekek ruhátlansá- 

gán a felebaráti szeretet, egyesek és- felekezetek 

jótékonysága s humanisticus társulatok, népnevelési 

körök segithetnének. De a legszegényebb falukon 

ez is nehezebben megy; legnagyobb résznek alig 

lévén, miből saját gyermekeit szegényesen ruházza. 

Ily helyeken tán egyelőre meg lehetne engedni, 

hogy a ruhátlan kisebb gyermekek az enyhébb 

évszakokban járhassanak fel az iskolába... 

A legszegényebb gyermekek még azon mos- 

toha sorsban is részesülnek, hogy idő előtt, sokkal 

elébb 12 éves koruknál, terhes szolgálatra, kenyér- 

keresésre adják. Ezt is meg kellene gátolni az il- 

lető közegeknek ... 

Da nem kivánom tovább fárasztani a tisztelt 

jek. tanács figyelmét a még számos teendő eléso- 

rolásával; mert mindnyájan elevenen érezzük, hogy 

még csak a kezdet kezdeténél vagyunk. A két 

megye össses értelmiségének, birtokosainak, a fe- 

lekezetek tisztelt előljáróinak, lelkészi és tanitói 

karának egyenkint és egyesülési úton kell minket 

a nagy munkaban taámogatni, s megmozditni mindent 

a zsibbasztó közöny megtörésére, a nép érdekeltseé- 

gének felköltésére, a szegény tanitók szellemi és 

anyagi állapotjának javitására stb. És e tekintet- 

ben jó reménynyel vagyok mindkét megyénkben. 

A hol csak megfordultam körutamban, érdekeltség 

és jószándék jeleivel találkoztam a nép egyszerü 

kunyhójában is. Mindenhol lelkesedéseel fogadták 
a magyar törvényhozás és szeretve tisztelt cultus- 

miniszterünk üdvös intézkedéseit a népiskolai ta- 

nitás czélszerübb berendezése körül. Kiválóan vá- 
rosaink tekintélyesb polgárai kezdenek sorakozni 

szent ügyünk lobogója alá; mindnyájan érzik, hogy 

az eddigi igénytelen tanodácskák fenn nem tart- 

hatók ; gondolkoznak, terveznek valamely nagyobb 

intézetet. Gyulafejérvár egy teljes polgáriskolát, 

Nagy-Enyed többrendbeli intézetet remél részint 

maga, részint államsegélylyel állithatni (a nagyszerü 

óvódán kivül felsőbb leány népiskolát, főreáltano- 

dát); Zalathna, Abrudbánya, Verespatak felsőbb 

népiskolát terveznek bányaiparral; Alvincz, Vizakna 

és Dicsőszentmárton (illetőleg Küküllömegye) szin- 

tén ezt, földmivelési, szölöszeti és vinczelléri tan- 

folyammal összekötve. Tövis se maradna el, ha 

remélhetné az ottani kincstári épületek megnyerését. 

Mindezek szerény jelei a megindult nemesb 

mozgalomnak. De legyen szabad béfejezésül egy- 

pár tényt is fölemlitenem. Nagy Enyed városi 

lelkes polgárait illeti az első koszoru, kik évek 

óta fáradoznak egy nagyszerü közös kisdedóvóin- 

tézet létesitésén, hitelfölötti áldozattal. Maga a vá- 
ros közönsége épitkezésre és fentartásra többet 

adományozott eddig 15,000 foriatnál; a reformáta 

egyház 1000 forintot; egyesek, testületek már ré- 

gebben többet gyüjtöttek 1000 forintnál; 1865. 

éven kezdve pedig mint alapitók, részvényesek, 

jóltevők évenként 7–800 forint segélyt nyujtottak 

kedvencz intézetüknek, melyre még egy sorsjáték 

is több mint 4000 forinttal mosolygott... Alvincz 

városa 25 hold földet adományozott a tervezett 

felsőbb népiskola alapjául. 
Meg kell emlitenem még havasunk egypár 

buzgó községét: Topánfalva 3 osztályu közis- 

koláján kivül 10,780 frt nemzeti kölcsön tőkéjét 

adományozta a tanitók fizetésére ; Szeketura és 

Albák mérnöki terv szerint két-két tanterem- és 

tanitólakkal biró kőiskolát emelt, amaz 262 frt, ez 

432 írt évi járulékkal a tanitói fzetésre. Továbbá 

Kútfalva, Szecsel román községek s a vin- 

gárdi ágostai ev. felekezet most fejezte bé sza- 

bályszerüen és szilárdon épitett cserépfedelü népis- 

koláját. Átalán ágostai hitv. atyánkfiai áldozatot 
nem kimélő buzgóságot fejtenek ki iskoláik ren- 

dezése körül; nem különben Erzsébetváros 

közönsége is sokat áldoz két jól felszerelt fiu- és 

egy nagyobb leánytanodája fentartására .... Tán e 

jó példák buzditólag hatnak legalább nagyobb és 

tehetősebb községeinkre; ez mindnyájunk forró 

óhajtása.4 

- 
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Vidéki levelezés. 
N.-Enyed, junius 9 én 1870. A pünkösdi 

ünnepek nem folytak le minden esemény nélkül 
városunkban. 

Mig a lakosság s velök a megye törvényszé- 
kének tisztviselői a zöldben mulattak, ünnep má- 

sodnapján négy fegyveres őrt a törvényszék helyi- 

ségének udvarán 18. vizsgálati rabot sétáltatott, 

kik a fegyveres öröket megragadták s egyiknek 

kezéböl a börtön kulcsait akarták kifacsarni, hogy 

a letartóztatott 120 fegyenczet is felszabadittva ma- 

gokat szabadságra tehessék, egyik örnek sikerült 

azonban magát visszarántani s az épen őt torkon- 
ragadó fegyencznek agyán bocsájtani keresztül a 
golyót. Öt megszökött, a többieket szuronyt sze- 
gezve teheték vissza a börtönbe. 

A vizsgálat foly, a megszököttekből 3 az na- 

pon elfogatott, kettő mezitelenül a Marost átuszva 

menekdlt. 

Másnapon, midőn a helyben székelő honvéd 

tisztikara czélt lőtt, a polgárság nagyobb része is 
lerándult s meggyözödve a biztos lövés szüksége- 

ségéről, tevékenységéről ismert derék honvéd-had- 
nagy Jessenszky urnak felhivására egy lövész-egy- 

let alakulása s a lővölde felállitása czélba vétetett. 
Városunk itt is megelőzte a királyhágóninneni 
magyar városokat, s miután a meginditott aláirási 

ivek is szép eredményt mutatnak, remélnünk lehet, 
hogy elsők leszünk a magyar városok között, lő- 

völdéje lesz, miután az erre szükséges helyiséget 
a város a közhelyekből felajánlotta. 

Adja Isten, hogy mennél többen kövessék 
példánkat, s belássák a lővöldék felállitásá- 
nak szükségességét, de adjon Isten sok oly derék 
honv. hadnagyokat, mint a miénk, ki semmi fárad- 

ságot som kimél s szakismerttel müködik a czél 

felé. Egy polgár. 

Petőfi-szobor-egylet. 
Nemes Felső Fehérmegyében alakult Pető fi. 

szoboreogyloet albizottsága jelen év ápril hava 

19-kén tartott gyülésében a kiküldött albizottsági 
tagok az egyleti pénzösszegről a következendő 

eredménynyel számoltak : 

1. Ugyanazon hó 12 kén 777. pénztári szám 

alá a Segesvár város pénztárába ápril hava 20-ától 
folyósitandó 6 */, mellett 1,322 forint 55 kr té- 
tetett le. 

2. Egy 1868. év Erzsébetvárosában rendezett 

tánczvigalom jövedelméből a rendező kezén mara- 

dott 72 frt 33 kr összeg beszerzésére az albizott- 

ság egy ügyvéd felhatalmazását tartotta szüksé- 
gesnek. 

3. Egy Erzsébethvároson mükedvelői előadás- 

ból eredményszett 67 frt 50 kr összeg beszerzése 

és a takarék pénztárba való letéteményezés végett 

egy két tagból álló bizottság küldetett ki. 

4. Határoztatott ns. Kolozsvár városa tekin- 

tetes tanácsát felkérni, a felajánlott 100 frtot saját 

keblében tökésiteni. 
5. Érvényesitett igazolványokból beszámlált 

grót Mirbach Hugó úr 10 frtot, Kozma Ferencz 10 
frtot, mely összeg netalán felmerülhető költségek 

fedezése tekintetéből pénztári kezelés alatt ha- 

gyatott. 

6. Az albizottsági gyülés folyó év julins hava 
17 ére határoztatott. 

E szerint az egylet mai napig történt bevé- 

tele 1,582 frt 35 kr. Kiadások nem merültek fel, 
mert azok az egyleti elnök ő méltósága által 

visszatérités nélkül fedeztettek. 

Mintán egyletünk azon állapodott meg, hogy 

a töke egy halhatatlan költönkhez méltó szobor 
felállitása ötletéből legalább is 4,000 frtra felsza- 
porittasson, egyesült honunk szerkesztőségei felké- 

retnek a kijelölt összeg felszaporitására segély- 
kezni. A beküldendő összegek forintja után egy- 

leti tagsági igazolványnyal fognak elismertetni és 

birlapilag is nyugtáztatni. 

Fejéregyháza, május 1-én, 1870. 

Az albizottság meghagyásából 

, Fodor Lázár, 

albizottsági jegyző. 

A ,„Victoria" biztositó társaság 1870. május 
30-án tartott negyedik rendes közgyülésen 

hozott határozatok. 
1. Az igazgató választmány, ugy a számadás- 

vizsgáló bizottmány jelentése (a lefolyt évi üzletről 

s a számadás zárlattal kapcsolatosan, és a száma- 

dás megvizsgáltatásáról) helybenhagyá, tudomásul 
vétettek. 

2. Az igazgató választmány és az igazgató- 

ság a lefolyt 1869. IV:dik üzletévre nézve a befe- 

jezett számadások terhe alól felmentetteknek jelen- 

tetnek ki. 

3. Az igazgató választmány jelentése szerint 

az osztalék 1,911 új részvény után egyenkint 14, 

régi részvényre véve pedig 21 frtban szavaztatik 

meg. 



4. Tudomásal vétetik, hogy a társaság ré- 
szére Kolozsvártt a nagypiaczon a b. Szentkereszti- 

féle ház 50,000 frtért megvétetett. 

5. Örvendetes tudomásul vétetik, hogy a rész- 
vényügy teljes rendeztetése folytán a társaság a 
szállitmány- és emberéletbiztositási ágakat meg- 
kezdi. 

6. A közgyülés a választmány azon inditvá- 

nyát : „miszerint tekintve azon alkalmatlanságot, 

mely a vidéki részvényesekre nézve azon körül- 
mény miatt fenforog, hogy a közgyülésben részt- 

vehetég tekintetéből részvényeiket egyenesen és 
csak Kolozsvártt lehet letéteményezniök , mely 
ezenkivül az ide- és visszaküldéssel postaköltséget 
is okoz, engedélyeztessék a vidéki részvényesek- 
nek, hogy a közgyüléseken résztvehetés tekinteté- 

ből szükséges részvény letéteményezést ne legye- 

nek kénytelenek egyenesen Kolozsvártt eszközölni, 

hanem ott, a hol szigorló bizottmányaink, vezér- 

és kötvénykiállitó főügynökségeink vannak, ezek- 
nél is érvényesen tehessék azt, ezektől nyert letéti 
elismervényeikre akadálytalanul kikaphatván iga- 

zoló jegyeikett; elfogadja, és pedig azon indokból, 
mivel az alapszabály szelleme szerint a letéte- 

ménynek egyéb czélja nincs és nem lehet, mint- 

hogy a joggal gyakorolni kivánónak részvényesi 

minősége a letétemény által igazoltassék, s ez sa- 

ját hites közegeinknél letéteményezés által is tel- 
jesen elérve van, azért a méltányosság és igazság 

alapján a vidéki részvényeseknek e könnyités meg- 

adandónak itéltetett, a végrehajtás körül közelebbi 

teendökkel az igazgató választmány bizatván meg. 

7. Szentgyörgyi József úr öt különböző in- 
ditványt foglaló és a választmány tüzetes vélemé- 
nyével kitért beadványa, melynek első inditványa 

azt kivánja, hogy : „a vezérigazgató mellett eddig 

alkalmazott mellékigazgatók szüntettessenek meg 

és teendőjük agválasztmányra menvén át, ez szer- 
kesztessék ugy, mint az létezik azon pénzintéze- 

teknél, melyeknél mellékigazgatók nincsenek«, oly 

alapszabály változtatásokat tartalmazván, mely fe- 

lett határozatra a kibocsátott részvényszám kéthar- 
madának képviseltetése kivántatik, ugyanazért a 

beadványok érdemleges tárgyalása a jövő közgyü- 
lésre halasztatik, most pedig annak az azt kisérő 
véleményekkel megvizsgálására és a jövő közgyü- 
lés elé elkészitésére közgyülési bizottmányul kine- 
veztetnek Simon Elek úr elnöklete alatt Biró Pál, 

dr. Salamon József, Korbuly Bogdán, Szabó Jó- 

zsef (fenosi) és dr. Fischer Lajos urak; hozzájuk 

saját kivánságára Szentgyörgyi József úr is hete- 
dikül besoroztatván. 

8. A választmány kiegészitésére szükséglett 
választások folytán következő 9 egyén következő 

szavazatmennyiséget kapott: Bogdán István 462, 

Jármay Gusztáv 452, gr. Eszterházy Kálmán 433, 

Biró Pál 432, Luczenbacher János 375, Simon 

Elek 375, Hajós János 328, K. Papp Miklós 327, 
Klein Frigyes 205 szavazatot. E szerint a hat első 
rendes, a három utóbbi pótválasztmányi tagul meg- 

választottnak mondatott ki. 
A számadásvizsgáló bizottmányi tagságra 10 

legtöbb szavazatot nyertek a következők : idősb 
Merza Joachim 483, Kállai Lajos 473, Klatrobecz 

János 472, Szentjánosi Ferencz 463, Nik Ferencz 

462, Karvázy József 450, dr. Salamon József 411, 

Gazsi József 393, Pintye József 387 és Vikol Já 
nos 315 szavazatot, kik ennélfogva megválasztot- 

taknak jelentettek ki. 

uvUJDONSÁGOK. 
(–) Lónyay, mint közös pénzügyminiszter, 

miniszteri müködését nagy pénzoperátióval akarja 
megkezdeni. Ez, a „Wandererő szerint, nem volna 
egyéb, mint a valuta helyreállitása. A ,W-r" ez- 

zel hozza kapcsolatban azon tényt is, hogy a bé- 

csi bankárok közül többen nagy mennyiségü ara- 
nyat és ezüstöt adnak el. 

(-) A honvédelmi miniszterium a politikai ha- 
tóságoknak s honvédparancsnokságoknak térképet 

nyujtott a honvéd-lovasság s gyalogság beosztását, 

elhelyezését illetőleg, hogy könnyebben tájékozhas- 
sák magukat: 

(-) Gr. Batthyány Lajosért a mult pénteken 
délelőtt nagy gyászmise volt Pesten. Az egyház, 
melybe csak jegygyel lehetett bemenni, szorongá- 
eig megtelt. Jelen voltak ott az alsó- és felsőház 

tagjai, miniszterek, hatóságok, testületek. Ez alka- 
lommal a Mozart felséges reduiemjét játszák ot- 

tan, megható szépen. 

(— A városi képviselőtestület mult szombati 
gyülésén Jakab Elek „Kolozsvár város törté- 

nete4 cziműü munkája nyomtatását illetőleg több 
pesti nyomda. tulajdonos által benyujtott mintanyo- 
matok megvizsgáltattak és a m. kir. egyetemi 

nyomda ajánlatát fogadták el, mely minden tekin- 
tetben legelőnyösebb. E szerint a nyomtatás mint- 

egy 2,000 frtba kerülend. A rajztáblák a m. kir. 
államnyomdában készülnek, volt is alkalmunk pár 
igen csinos mintanyomatot megszemlélni. Ezek 
2,451 frtba fognak kerülni és igy a megszavazott 
5,290 frt nyomtatási költségből még tetemes ösz- 
szeget meggazdálkodnak. A becses mü valószinüleg 
öszire megjelen. 

() A bival-kérdés még mind nincs meg- 
oldva a képviselő testület előtt. A mult szombati 
ülésen is, mikor tárgyalásra került volna a dolog, 
eloszlottak a képviselők. Ugy látszik, senki sem 
akarja a bösz állatokat magára haragitni. 
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= Egy loeles ifju taggal szaporodott ismét a 
helybeli ügyvédi kar. Szacsvay Dénes ügyvédi 

diplomája a napokban hirdettetett ki a communi- 
tás gyülésén. 

((–) Bakot lőttek. Két kolozsvári „Sontags- 
jügerő a gyalai erdőszéleken bolyongott pár nap 
előtt, midőn egyik hirtelen elkiáltja magát: „vad- 
disznó 14 E szóra megrémül a vadász-pajtás és 
ill a berek nád a kert. A föltaláló azonban nem 
veszi tréfára a dolgot, kapja fegyverét, czéloz 

A másik perczben már a disznó, mely hasán fe- 
küdt, ég felé mereszté lábait. Sok kiábálásra a 

másik is előkerül s diadalittasan beleüti bicskát a 
fenevadba, nehogy még feltámadjon. Azután pedig 
a volt kérdés, mit csináljanak a nagy állattal. Mit ? 
Fölvették hátukra, s czipelték a falu felé. De nem 
soká, mert K. Juon, egy gyalui lakós elejökbe állt 
szörnyü nagy lármát csapva. A disznó övé volt. 
Tehát nem vad mint képzelék. A szegény párának 
midőn az erdőn többekkel együtt át hajtotta gaz- 

dája, lába törött és elmaradt. Ezért vérével lakolt. 

A vadászok pedig pénzökkel. Töstént kifizették 
árát, de csak ugy, hogy az egész eset titok ma- 
radjon. Legyen ! 

—- A ,„Kolozsvári Közlöny 68 ik számában 
bámulva olvasom, miként a helybeli zenekör e fo- 
lyó hó 7.én előadást tartott. A közlő Ü. M. meg- 
rojja a községet a zenekör iránti közönyösségeért, 
és panaszkodik annak a zeneügy iránti részvétlensége 
felett, általánosságban igaza is van; de nincs egész 
ben s a részletekben. Ugyanis, ha az előadást a 
maga idejében kellően hirül nem adják, bizony 

nem is lehet kivánni, hogy azt a közönség tudja, 
és arra megjelenjen. Azt mondják, hogy az előa- 

dás hirdetve volt; 
lamelyik lapba beszurják, de hisz ennyi nem elég, 
lehetetlen, hogy egy lap az egész város kezén meg- 

forduljon. Régebben megvolt azon helyes szokás, 

hogy a következő előadást mind a két lapban né- 
melykor kétszer is közöltek, de mindezek felett 
azon jó rendtartás, hogy az előadást mindenkor a 
hó utolsó vasárnapján tartották meg, miről minden- 
ki tájékozva lévén, ha szinte a hirlapi hirdetés 
el iskerülte figyelmét, tudta, hogy a hó utolsó va- 
sárnapján előadás fog lenni. De most ez a régi jó 
szokás is megszünt, most jó előre szépen semmit 
se tudunk meg. Valóban ezen okkal-móddal segi- 
teni kell, nehogy a zeneügy iránt már is alig pis- 
logó részvét és érdekeltség a közönség körében 

egészen kialudjék, kioltassék. Sz. M. 

(–) A károly-fehérvári püspöki könyvnyom- 
dában megjelent s ugyanott, valamint minden hi- 

teles könyvkereskedésben megrendelhető ,A csal- 
hatatlanság" három és fél ivre terjedő röpirat; 
tartalma: I. mi a csalhatatlanság, II. a csalhatat- 

lanság alanya, III. a pápa csalhatatlansága és an- 

nak érvei, IV. a pápa csalhatatlansága ellen szóló 
érvek, V. helyzetünk. Ára 40 kr. o. é. 

(—) Pauler Tivadart N. Váradon, közelebb- 

ről a jogászok fáklyás zenével tisztelték meg. 

(— A n.-várad-kolozsvári vasútvonalon al- 

kalmazott hivatalnokok és szolgák részint már meg- 

érkeztek állomásaikra, részint útban vannak. A 

sztánai alagút beboltozása f. hó végére elkészül. 

Közelebb 3 nagy mozdonyt várnak N. Váradról, 

hogy ezek segélyével az Egeresnél még hátra- 

lévő porondozási munkákat gyorsabban bevégez- 

hessék. Julins első napjaiban megtörténik a pálya 

szokásos közigazgatási kijártatása (vizsgálata), 

a mi alkalmasint 2-3 napot veend igénybe, és 

igy julius első felében az egész pályavonal bizo- 

nyosan át fog adatni a közforgalomnak. N. 

Várad és B. Hunyad közt egy vonat már is na- 

ponta közlekedik. 

a Milyen sebesen terjed a villany? A ,M. 

Polgárs 68 dik számában érdekes példát hoz erre 

—ő. (ismét 8?) ,Délelőtt kettészakitá a villám a 

temesvári távirda vonalat - irja ő - s a vaillám 

lecsapásakor a helybeli távirda állomást is majd 

nem baj érte, de Koncz táviró jókor neszét ve- 

vén s a táviró (11) rögtön gombot kikapván, ele- 
jét vette a bajnak.4 Tehát bizonyosan hallotta a 
dörgést, s akkor megijedvén a „táviró rögtön gom- 

bot kikapvánt megelőzte a villámot. Na! Jó, 

hogy el nem késett. 

A A mult hét elején egyik éjjel a főtéren, 
a Fröhlich-ház szögleténél két ember összeveszett 
és roppánt lármával ütlegelni kezdették egymást. 
Senkitől sem lévén háborgatva, egész szabadon in- 
tézhették egymás ellen a heves rohamokat, hanem, 
ugy látszik, a pálcza és köröm-fegyver egyik részre 
sem dönté a diadalt, mert egyik revolvert ragadott 
és háromszor lőtt ellenfelére a járda szélére rakott 

láda bástyákról. Talált a golyó, vagy nem? a már 

az ő dolguk, az éber rendőrség s az alvajáró éjji 

örhad, ngy látszik, nem sokat töprenkedett a miatt. 
(-) Azok a vén banyák ! Egy öreg banya 

vetődött a jelen vásár alkalmával városunkba, ki 
folyvást a vidéki pornép között forgolódik, és 
hokusz-pokuszszal jósolgat nekiek. Tegnapelött a 
barompiacz közelében egy 15 éves leányka szólitá 
meg, hogy jósolna neki, mi sors vár reá? „Hüte 
len lesz szeretődűe hangzott az oraculum, vés te 
örök élejedre szerencsétlen leszesz." A lányka el- 
sirta magát, s aztán, hogy szeretője meg ne csal- 
hassa, a szappanutcza végénél beleugrott a Sza- 
mosba. Azonban még sem lett tragoedia a vége, 

mert a magát elbúsult kis leánykát kimenték a 

lehet, hogy egyszer-másszor va- 

vizből, s visszaadák a kétségbeesett anyának. A 
vén boszorka pedig, ugy látszik, megugrott a vá. 
rosról, nehogy hüvösre kerüljön. 

(-) Sz.-Udvarhely környékén egy napszámost 
ütött meg a villám e hó elején, ki a miatt két na- 

pig tetszhalott volt, s csak harmad nap reggel 

nyerte vissza eszméletét rokonai s hozzá tartozói 
leirhatlan örömére. Ez a szerencsétlen, ugy lát- 

szik, nem volt oly szemes, mint ujdondász — ő 
távirója. 

A A ,„,M. Polgár pesti levelezője ama lapok 
68 dik számában megczáfolja az előbbi számban 

megjelent Batthyány ünnepélyre vonatkozó távsür- 
gönyt, mely szerint Andrássy és a miniszterek 
nagyrésze, ugy szintén a kormánypárt és aristocratia 

legnagyob része nem jelent meg a temetési 

ünnepélyen. Kár hirtelenkedni ! 

A Tóthfalusi Gusztáv bariton énekes, a kit 
közelebbröl megróttunk a miatt, hogy Pesten, mint 
a kolozsváriszinház tagja, vendégszerepelt, 

levelet intézett szerkesztöségünkhez, melyben ki- 
fejti, hogy a szinlapról tévedésből maradt ki „ko- 
lozsvári nemzeti szinház" után e szó : „volt4 tagja. 

— őŐszinte elismeréssel juttatik nyilvánoe- 
ságra, hogy a május 20-kán történt nagy tüzvész 

ben károsultak közül azok, kik az első magyar 

általános biztositó intézetnél voltak biztositva, tel- 
jes megelégedésök szorint kárpótoltattak. Evvel 
kapcsolatban emlittetik fel, hogy az azon tüzvész 

alkalmával, mely 47 telket hamvasztott le, a tüz 
harapózását erélyes segitségökkel akadályozott s 

illetőleg meg is szüntetett t.szent-györgyi lakosok 

a nyilvános elismerés mellett pénzsegélylyel is ju- 
talmaztattak az első magyar bizt. intézet igazga- 

tósága által. Köszönet a jutalmazottak nevében. 
Toroczkón, junius 10-kén, 1870. x x x 

* Elősejtelem. Egy uj pécsi földmivesnek azon 
rögeszméje volt, hogy mihelyt 29 év előtt épitni 
kezdett háza teljesen készen lesz, ő is bevégzen- 

dette földi pályafutását. Csak ez idén sikerült öt 
rábirni háza épitésének bevégzésére, mult szomba- 
ton a ház egészen elkészült, s másnap vasárnap 
a házbirtokos - hulla volt! Igy irják a ,N. Te- 
megv. Ztg.4-nak. Minálunk is igy gondolkozik egy 

valaki 

* Magyarország és Austria — irják a ,N. 
fr. Pregset-nek, az évben ismét nagy kivitelre szá- 

molhatnak; mintegy 40-80 millio értéknyi gabna 

s 3-6 millio frt ára repeze fog a küiföd számá 

ra szükségeltetni. 

* A velocipéde utazás talán egy vidéken 
sem talál hazánkban oly lelkes és kitartó gyakor- 

lókra, mint Rétháton Kövér Gábor földbirtokos és 
Ternajgó Caesar uj aradi gyógyszerész urakban. 
Mindazt, mit nemrég egy bécsi velocipéde müűvész 

szinpadunkon bemutatott s rendkivüli ügyességével 

bámulatra gerjesztett, nevezett két mükedvelő is 

megteszi, a legnagyobb könnyüség és – vakmerő- 

séggel. A legutóbbi napokban Erdély legregénye- 
sebb vidékeit s a Hátszeg nagyszerü völgyét azon 

járták be; nem ismertek akadályt a magas hegyek 

csucsáig fölhatolni, s nem féltek nyilsebességgel 

széditő lejtőkön leereszkedni. Elmondhatják, hogy 

a fent hóval boritott Retyezát hegyseg közepéig 
ök hatoltak föl legelőször velocipéden, sőt azon 
vadásztak is, a mennyiben a magukkal vitt pus- 
kával egy fiatal medvét is lelőttek, melyet kitöm- 
ve a rétháti muzeumnak fogják ajándékozni. 

(,Alföld4) 

(–) A fiumei földrengések majd minden har- 
madnap megújulnak. A lakosok rémülettel vannak 
eltelve, már senki sem biztos a kőfalak között, s0- 
kan az udvaron szabad ég alatt tölték az éjet. 

() Fára mászott egy csinosan öltözött em- 
ber Peeten a zugligetben és ottan lőtte át szivét, 

hogy véget vessen megunt életének. Ő igy találta 

regényesebbnek. 

() Pesten egy 13 éves gyermek a Dunába 
esett és egy öreg asszony vasgereben segitségével 

megmenti a haláltól. Az összegyült nép megjutal- 
talmazta az öreg asszonyt. 

(=) A Sztrigyre épitett piskii hidat, a ne- 
hézségekkeli sok küzdelem után e hó 4 kén ujo- 
lag forgalomnak adta át a m. kir. épitő hivatal. 

(= Nincs többé fogatlanság. Mr. Colemann 
a „fogkirály,4 ki jelenben Londonban gyüjti az 
aranyokat, igen szép találmánynyal vonta magára 
a fogfájásban szenvedők figyelmét. A New-Yorkban 
szerzett tapasztalatokban gazdag orvos nagy köny- 
nyüséggel kihúzza a rosz fogat, bihetetlen gyorsa- 

sággal kivágja abból a megromlott beteg részt, be- 

tömi, annakutánna a fog helyét kimossa, kitaka 

ritja s a kivett fogat ismét helyre teszi. Tizen- 
négy nap mulva ugy lehet használni, mint a leg 

jobb ép fogat. Igy irja a „Herm. Ztg." Szép, ha 

igaz. 

- Tisztelt szerkesztő úr! A tordai casinó- 

egylet erkölcsi kötelme érzetében a hála, kegye- 

letadójának kifejezést adandó, folyó év januárius 

11-kén kelt határozatával dicső emlékü első füg- 
getlen felelős miniszterelnök néhai gróf Batthyány 
Lajos emlékszobrára két gyüjtő ivet bocsátott ki, 
melyek egyikét egyleti jegyző tanár Váradi Károly, 
másikát egyleti taz tgyvéd K. Nagy Imrének kéz- 
besitette. , 

Az ezen két iven összesen begyült pénzösz- 
szeg a névszerinti adakozások szerint, a mely igy 

következik : 

bosnyákországi összeesküvésben tagad irő e 

B. Kemény eyörgy 20 frt, Miksa Elek 5 frt, 
Székely Elek 5 frt, Osztián testvérek 4 frt, K. 

Nagy Imre 3 fit, ifj. Székely Elek 3 frt, Szentki- 
rályi Gábor 2 frt, Dézsi Sándor 2 frt, Bláha Jó- 

zsef 2 frt, Wolft Gábor 2 frt, dr. Harmath Márton 

2 fet, Szigethi Sándor 2 frt, Nagy Miklós 1 frt, 
Székely János 1 frt, Almási János 1 frt, Székely 
Miklós 1 frt, Korodi János 1 frt, Domján Miklós 

1 frt, Abt Ernő 1 frt, Nagy Mihály 1 frt, Albert 
János 1 frt, Velics Ödön 1 frt, dr. Virágh Bene- 
dek 1 frt, dr. Bod Elek 1 frt, dr. Wolfr Gyula 1 
frt, Szabó József 1 frt, Szentpéteri Antal 1 forint, 

Finta Miklós 1 frt, ifj. Dániel Imre 1 frt, Blum- 

menfeld József 1 frt, Fekete Ferencz 1 frt, Májai 
István 1 frt, id. Szentpéteri János 1 frt, Hácskuj 

testvérek 1 frt, Biluska testvérek 1 frt, Velics Sá- 
muel 1 frt, Retezár és Harmath 1 frt, Harmath 
Kristóf 1 frt, Ajtoni József 1 frt, Váradi Károly 
1 frt, Horváthi Károly 1 frt, Demény Andor 50 kr, 
Manaradianu Gergely 50 kr, Molnár Géza 50 kr, 
idősb Biluska Jakab 50 kr, Daniel Ferencz 50 kr, 
Bogdánfi Dani 2 frt, összesen 85 frt 50 kr, azaz 
nyolczvanöt forint 50 kr o. é. Alólirt szerencsés 

volt ezen pénzösszeget a „Pesti Napló" t. szer- 

kesztőségének átkezelni, hogy rendeltetése czéljára 
juttattassék, szabadjon kérnem a nyilvános beszá- 
molás érdekében az adakozási névsornak az ado- 
mányozott összegek kitételével lapjábani közzététe- 
lét. Teljes tisztelettel maradok Torda junius 4-kén, 
1870. K. Nagy Imre. 

KÜLFÖLD. 
Párisg, jun. 8. A porosz nagykövet minden 

felszólitás nélkül felvilágositásokat adott az emsi 
értekezletekről Grammont herczegnek, melyek öt 
kielégiték. 

A ,Memorial diplomatidue" egy [7-én kelt ró- 
mai sürgönyt közöl, mely azt jelenti, hogy a fran- 
czia püspökök a Csalhatatlanság feletti átalános 

vita berekesztése ellen tiltakoznak. A pápa kije- 
lenté, hogy a részletes vita alkalmával minden be- 
irott szónoknak teljes szabadságot biztosit. 

Róma, junius 9. Grammont jegyzéke azon 
fenyegetést mondja ki, hogy a csalhatatlanság ki- 
nyilatkoztatása esetében a íranczia csapatok visz- 
szavonatnak. 

A ,Köln. Ztg.4 irja: „Rómában komor, rej- 
télyes hírek keringenek a nemsokára bekövetke- 
zendő forradalomról, az is nyilvános dolog, hogy 
a kormány készületet tesz szembeszállni az erő- 
szakkal. Még mindig egy franczia hadi hajó hor- 
gonyoz Civitavecchia előtt. Egyházi körökben na, 
a feszültség. A Curia bizonyos győzelméről, s el 
van határozva, hogy semmi áron se bocsátja ki 
kezéből zsákmányát. A dogma kihirdetése után a 
gynodus átalános jellege ellen emelendő netaláni 
protestatiókat ugy tekintendi a Curia, mint az egy- 
ház tekintélye elleni lázadást, s azt a törvény tel- 
jes szigorával büntetendi. Ezt mind előre látják s 
utolsó következményeit illetőleg is megfontolják. 

Madrid, junius 7. A cortes folytatá a ki- 
rályválasztásról szóló törvény tárgyalását, s Rois 
Avias módositását 137 szavazattal 124 ellen elfo- 
gadá. A ministorek ellene szavaztak. 

A cortesgyülés 7-iki ülésében Rios Rosas 
Canova beszédére válaszolva, ki Bourbon Alfons 
ügye mellett lépett fel, azt mondá, hogy az alkot- 
mány s a forradalom ellenségei, valamint a restan- 
ratio összes párthivei a plebiscitumból eredő mo- 
narchiát ellenzék, mivel az despotismussá fajul- 
hat. Ha egy király most megválasztatnék, ugy a 
lázongó elemek ez által lefegyvereztetnének, az 
ideiglenesség továbbtartása a köztársaságot, a so- 
cialismust s a teljes anarchiát idézné elő. 

Madrid, jun. 9. A cortes szombaton a ki- 
rályválasztás kérdését fogja tárgyalni. Izabella 
átadta lemondását a francziák császárának. 
Lissabonból f. hó 6-ról jelentik, hogy 
Saldanba tábornagy egy alkotmányozó cortesg. yü- 
lés összehivatását, s a hadseregnek 30,000 öre 
szaporittatását kivánja. 

Berlin, jun. 10. A szövetségtanács elhatá- 
rozá, hogy a birodalmi gyülés elé minden vbon 
kimutatás lesz terjesztendő az élszak-német szövet 
ség bevételei- és kiadásairól. 

Kontstantinápolyban 9 én estig 250 
holttest vétetett ki a romok alól, melyek alatt még 
számos holttestek lehetnek. A kórházak telvék se- 
besültekkel. Az angol követségi palota földszintje 
sértetlenül maradt. A leégett házak számát talán 
nagyitva tették 20,000 re; de az 10,000 nél bi 
nyosan többre megy; noha a Levant Herald 
mondja, hogy a helyhatóság által készitett jegy- 
zék szerint csak 3,449 ház égett le. Ugyanezen 
lap jelenti, hogy a szultán a leégettek ámára 
10,000 livret adományozott. 

Belgrád, jun. 9. A „Srbjat Vakalovics voj- 
vodának egy Odessából kelt levelét teszi közzé, 
melyben Vukalovics minden részvételt bárminemt 

vádakat izlomns alvk 

, s 
lelkész helyettes eldrami Tell urnak a ko 
zárdafőnökségre áthelyezése óhajtágáról.. 

Czikkiró úr erre sovalkotóag figyelme 
tététik 

latás, hanem bokros 
szerencséltette a zárd 

*) Az e rovatban megjelenő cmikkok 
huntóssg szemben vállal felelőss 

vé 
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2. Tulhajtás azon kitétel, mintha számos tisz- 

1 öi keresték volna fől azon okból, hogy tolmácslói 
legyenek azon óhajtásnak, miszerint a megürűült 
házfönökség tiszt. Ándrási Rafael urnak adassék 

át; mint hallo.tuk, három egyén — kik közül egyik 
politikai fogolytársa volt — kérelmezte részére ezen 
állomást, de csak magukat képviselték, mint jó 

barátjai t. Andrási Rafael urnak. 
3. A Kolozsvári zárdai főnökség nincs lel- 

készkedői hivatallal összekötve, honnan jő tehát 
mégis a beavatkozás s azon kivánság, hogy tiszt. 

Andrági Rafael úr legyen a zárdafőnök ? ezt nem 
értjük, annál kevésbé, mort tudomásunk szerint e 
részben az a kérdés: ki emeli vagy tartja meg a 

szerittessék ép a rend és jó egyetértés fontartása 
tekintetéből. 

5. Hogy a tiszt. minorita atyák érdemes zár- 
dafőnökével együtt szenvedte tiszt. Andrási Rafael 
úr a fogságot a hazáért, ebből még nem követke- 
zik, hogy ezért mulbatatlanul neki kell a zárda- 
főnöki rangot elnyerni. 

6. Hogy tiszt. Andrási Rafael úr jó szerze- 
tes pap, s tárealgási modora megnyerő, azt hal- 
lottuk, nem is akarunk semmit ebből levonni, söt 

kezelje a zárdal elnökséget, mint az idáig kormá- 

nyoztatott, és végre 
7. Ha önök jóakarói kivánnak lenni ezen 
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óhajtjuk, hogy oly tapintatos szerzetesi szellemben- 

victoria- bizt. társaság Kolozsvártt. 

zárdának, jobb, ha békén hagyják; ti pedig zárda 
érdemes tagjai ügyeljetek és figyeljetek, hátha 
kecske jár kertetekben és gonosz szellem, keresve, 
kit lenyeljen. Isten veletek ! 

náznak eddigi szerény szerzetesi jellegét ? 
4 Engedjék meg az illetők, hogy még akkor 

is, ha az autonomia életbelépett, a szerzet ős tör- 
vénye szerint szabado n rendelkezhessék tagjai- 
val, s ebben kivülről nyomást szenvedni ne kény- Áldor. 

Két czáfolat. 

1. Értésemre esett, hogy gr. Hallor Ferenez 
ur Orbán József urnak egy levelét adta ki a Ma- 
gyar Ujságt 119-dik számában, melyben Maros- 
szék főkirálybirája méltóságos Mikó Mihály urról 
az állittatik, hogy [5 méltósága a ministerium 
által nékem küldött 50 ífrtiból 30 frtot eltartozta- 
tott s azt nékem máig sem adta ki. 

Én szegény, de becsületes ember vagyok s 
el nem hallgathatom, ha nevemben hazudnak s rá- 
galmaznak, - azért ezennel kinyilatkoztatom, hogy 
azon állitás valótalan és hamis, — tőlem ily rá- 
galmat Orbán József ur soha sem hallott, s bebi- 

zonyitani nem is tudhadja. 
Kelt Maros- Vásárhelyt 1870. junius 8 án. 

Tóth János volt honvéd közvitéz, Fekete Ferencz, 

alkereszturi jegyző és név aláiró. Rusz Juon biró, 

Fülep József tanu, Simon Lőriucz tanu 

II. ,A ,M. U.4 119-ik száma nyilt rovatának 
utólsó felében - maros-vásárhelyi Orbán József 
által szolgáltatott és ifj. gr. Haller Ferencz által 
közre adott – marosszéki főkirálybiró Mikó Mi- 
hály urat rágalmazó czikket, mint a mely velem 
történtnek állittatik – ezennel hazug és elferdi- 
tett beszédnek, gyalázatos rágalomnak nyilvánitom.4 

Porzsolt Ádám. 

tsmző 

Távirati tudósitás a béosi börzéről. 

Junius 11-n: 50/, Metalignea 100 frt 60.40. 
5 o Nemzeti kölcsön 100 frt 69.70. Kamat 60 40. 
1860. Kölcsön 96 25. Bankrészvény 722. Hitel- 
intézeti részvény 200 fri 253.90. London 10 ft at. 
100 frt. 231/, kr 121.25. Ezüs: 119.—. Cs. királyi 
arany 5.755/,0. Napoleondor 20 fran. 9.66. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 80.—. 
Temesi 78.75. Erdélyi 76.25. Horv.-Slavon 83.—. 

Istúmndige Gamrung! 
Unter diesem hier abgekürzten Titel ist eine von mir verfasste kleine zeitgemesse 

Suchrift erschienen, welche durch die hiesige Buchhandlung von H. Johann Stein 
und Ladislaus Demjén für 10 Kreuzer ö. w. zu haben ist. 

Da ich das erstemal wáhrenden meiner 30 jábrigen Praxis Siebenbürgen bereise, 
s0 erlaube ich mir daranf aufmerksam zu machen, das ich von den Herren k. Hof- 
kanzler a. D. Grafen Forgách Excellenz und Moritz Hatschek in Pest, so wie in den 
Brennerein des verstorbenen Baron Job. Sina, der Herren H. Fischer und Áloxius v. 
Sigmund in Klausenburg gekannt bin. 

Meinen hiesigen Aufenthalt werde ich bis zum 17 ten d. M. verlángern, und 

140) 

„Az osztrák koronaherczeghez" 
ezimzett öszszes tavalyi selyem- divatáru-raktár 

végelad: 
Bécs, Szent-Istvántér, 7. herczeg-érseki palota. 

bin ich bis dahin im Hotel National Z. Nro. 20. persönlich zur Mittag- und 

Abend-Zeit anzutreffen. ezelőtt mmosid 2 : ezelőtt Emos 
Klausonburg den 13. Juni 1870. 1 fekete selyem-ruha 30 frt. 18 frt 1 mousselin-ruha 12 írt. 5 frt. 

Aug. Hamiltom 1 , faille-ruha 50 , S6 barége, 0, s 
königl. preuss. Lietenant a. D. Techniker für 1 szines selyem , s 1 Jaconat, Ss 4, 

Bll airtm mezedn gi, Verfasser e 1 Lyoni faille-ruha minden szinben 50, 25, 1 Peral 3 frt. 50 kr. 
T n er brennerel, inhaber elner er- 

dienstmedaille für wissensehattliehe Abhandlungen 1 atlasz csiku selyem ruha 40 , 22 , 1 Gasier ? 1e , 9 frt. 
u (258) 11 1 frou- frou ruha (legujabb) A 1 Grenadine , 16, S, 

- Mohair, Alpácca, Rips, Pouplin, Gaze de Chambery , *0%-kal olcsóbbak. 

Mustrák ingyen. TBHAANT és UJHJLEE. 
(259) Tjs gy 

ivak 

[/ [/ 

Legolcsóbb forrású 
aranyozott czikkek. tűkrök, gyertyatartók, képek 
valamint minden e szakmába vágó tárgyakat illetőleg, ajánlja magát 

Eimsiedl J- 

: 

aranyozott eczikkek gyári raktára 
Bécsben, Margarethenstrasse S sz. 

Hlárusitóknak engedék. 

Kolozsvártt máelm .N. Pesten Hacn és stei 
könyvkereskedésében kapható: : 

Magyar-román zsebszótár 
(Dietiomariu portativu magiaru-romamu) 

tanodai és magán használatra. 
Irta IBANREHENUJ BOTAV, gymnasialis tanár Naszódon. 

Ára füzve 1 frt. 

rdélyi telekkönyvi rendtartás 
függelélkel. 

Hivatalos kiadás. – Ára 2 forint. 

(260) (1-3) 

: Hirdletés. 
Ns. Alsó Fejérmegyében, Ó-Peterla- 

Ikán egy 943 [] öl belső telek, 8 hold 
1008 [] szántó, 5 hold 979 [] öl ka- 
száló, 583 [] öl szölő, 1 hold 513 [] 
fegelő, ő hold 40 [] erdő, 786 T ter- 
méketlen helyekből álló birtok; nem kü- 
lönben a havii határon: egy m. e. 30 
szekér szénáttermő kaszáló, mind két hely- 
ségben aránylagos korcsmajoggal, örök 
áron eladó. Bövebben értesülhetni M.-Bük- 
Kösen t. Gálfi István, és D. Szentmártonba 
m. Szilvássy Sándor uraknál is. 
! O. Brettye, junius 11-én, 1870. 
! szIELVÁSSI LÁSZLÓ. 

e o Rendeletek t : Rendeletek tára. vős 
Van szerencsénk az erdélyi t. gazdaközönségnek tudomására juttatni, hogy a 1e70-ki folyam, 1-ső és 9-ik füzet. De m] en László 

folyó idényre Igazságügy miniszteri rendelet a telekkönyvi rendtartásnak Erdélyre való 

a jéglár ellemi biztosítást 
kiterjesztése iránt G0 r. : könyv- mű- és hangjegy ke- 

már Tekadet tivjuk fel annálfogva t. feleinket biztositásaikat idén is tá Törvényjavaslatok. RUro rá : Bizalomma . inket biztositásaikat az idén is társa- , zsv . 
ságunkuál tenpi megy átalában podig a t gazdaközönségeta Vioto- T. Az első folyamodási biróságok rendezéséről. II. A birósági végretaj Föpiacs: 
Tiát hoz ogatlakozni mely: tókról. m. A királyi ügyészség szervezéséről. IV. A békebiróságokról. V. Az leujabb könyvek, köpek 

1. mint erdélyi társaság a legolcsóbb dijakat szabja s (nem tekintve államtisztviselők nyugdijazásáról, valamint azok özvegyeinek és árváinak ellá-!, gul y pek, 

a lehető káresetekre) biztositóinak tásáról. VI. A köztörvényhatóságok rendezéséről. VII. A községek rendezéséről. HANGJEGYEK k 
„tiz száztólit Ára 1 frt. valamint kitünő 

dijleengedést nyujt már a biztositás megtételénél; e - , Béecsi zomgorálk gyári árond 

2. központja közeliségénél fogva a károkat nem csak késedelem nél- cr. széchmemyi Nsívám folyvást kaphatok 

kül fe veheti, de azonnal (eshetőleg már a helyszinén) fizetheti is; K [ k 7 dit , 
3. aratás, illetőleg szüret utáni lalárata váltókra is biztosit; 53 Jene magyar Or l asa. 

ézt ddigitől eltérő ked öbb dij - bozott bee helységekre i zt az eddigitől eltérő kedvez dijszabályozást Közi K. PAPP MIKLOS. , 

5. egész községek tömeges jégbiztositásainál a tavalyi rendki- I-ső II-dik III-dik és IV-dik füzet. Ára 2 frt. s 

vüli kedvezményeket az idén is megadja; DEGRÉ A. c 

6. a kárfelvételi költségeket egészen maga hordozza, és végre 
7. a jégbiztositással kapcsolatosan azon t. feleknek, kik eddig tüzben nem 

nálunk biztosítottak, most ha jégbiztositásaikkal együtt tüzbiztositásaikat is feladják, 
ez utóbbiak rendes dijából is 

tiz százalékot 
elenged. 

Közelebbi felvilágositással, szükséges nyomtatványokkal stb. a minden nagyobb 
helységben felállitott ügynökök készségesen szolgálnak. 

A , Victoria" biztositó társaság 
vezérügynöksége Kolozsvártt, 

(200) 4— (n.-piacz, gr. Kemény S. ház.) 

levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. EKilliseh 
O. Berlinben, jelenleg Louisenstrasse Az 45. Eddigelé 100-nál 

(34—1356) 

Nyavalyatőrésben (Fallsucht) szenvedőket 

(97) *4/6 több nyavalyatörőst gyógyitott meg. 

(es8) B-3) (254) -8) 
ét kocsi, egy félboritot zZab eladas. 

egy redönyös kocsi, mind- Bethlenben van 
kettő rugóra. Továbbá két] varró- 
gép is Wahler és Wilson után igen 500 mérő eladó zab. 

olcsó áron eladók nálam Fölvilágositást szerezhetni Bethlenben 
ASSIPIS S.gr. Bethlen Bélánál. 

gyári áron árul var 

rumburgi szöveteket 
(ISZTA LENVÁSZON) : 

jótállás mellett 
, széles, 53 bécsi röfős vég, 21 frtól 52 ftig. * 

sl 8 ,53 e ss lepedőknek ö4 , rőfo 1 fit 50 ka. ezen k ,feljül figyelmeztet 
10 o a, 2a, *, 4 széles szoknyának és lepedőnek való Cal 

ovábbá, egy bécsi röfnél szélesebb, finom szoknyáknak pérkail helyett kü- 
niható Chiffon-raktárára, röf számra 30 krtól 45 krig. 

Teutsch J. B. Segesvárott. 
ellett szokott pontossággal teljesittetnek. 

i megrendelések postai mtányét m csinnal készittetnek 

U TA S 
a községi biróságokhoz utasitott ügyek tárgyalása és kezelése tárgyában. 

Ára 20 krajczár. Bostán küldve 25 kr. 

INSTRUCTIUNE 
pentru antistii comunitatiloru, spre pertractarea si manipularea causeloru 

judecatoresci, ce se tienü de competentia 

judecatorieleru satesei: 
compusa prin judele singulariu a Geloului, comit. Clusiului. 

Pretiulu 20 cr. v. a. Dupa posta 25 cr. v. a. 

A kék vér. 
Regény. Ára 1 frt 40 kr. 

Kolozsmegye gyalui egyesbirája által 

a községi előljáróságoli részére 
kiadott 

A fenn elősorolt törvénykönyveken kivül minden a legujabb időig 
megjelent törvénykezési munkák könyvkereskedésemben mindig kaphatók. 

Egyuttal bátor vagyok jól berendezett s gyorssajtókkal ellátott 

kő- és könyvnyomdámat 
figyelembe ajánlani, hol az uj „polgári törvénykezési rendtar- 
tásban és a Kolozsmegye gyalui egyesbirája által a község előljáróságok czimzett 330 számu vendéglő az ot- 
részére kiadott „utasitásban előforduló magyar és román nyomtatványo- tani bolti helyiségen kivül-folyó évi 

kon kivül — melyekből készletet tartván, kis mennyiségben komez october hó 1-sőtől haszonbérbe adan- 
számra is a legjutányosb árban szolgálhatok - minden t. cz. köz- és dó; A haszonbéri szerződés feltételei 
magánhivatalok, pénzintézetek, kereskedők és iparosok részére szükséges bár- ugyan csak folyó évi julius hó 
mely mintázatu nyomtatványok a leggyorsabban teljesíttetnek; ugyszintén 15-ig, az irt helyiségben, bérbe adó 
minden a közéletben előforduló kő- és könyvnyomdai munkák a legnagyobb tulajdonosnőnél megtekinthetők. Ko- 

STEIN JÁNOS. 

k a me am me ze 
(25n) 2-2 

Alólirt tisztelettel, tudatja, hogy el- 
Stein János könyvkereskedése Kolozsvártt, elfogad előöfizetéseket a vállal mindennemü 

„Pápák bűnei" 
ezimű három kötetes munkára. Előfizetési ára 3 frt. 

zogorák hangolását és 
: igazitasaád. 
pontosan s jutányos árért. 

! TEESIKA FENRENCZ, 
] zongorakészitő Bécsből. 

Lakása monostorutcza, vereskereszt 
vendéglő. 

(178) (5-6) 
Egy nagy, jó, erős utazó 

1iiveges kocsi eladó. 
Értekezhetni az ára iránt, és megnéz- 
hetni szentegyházutczában 418 ház 
szám alatt. 

v 

(250) öne 
EE VENDÉGLŐ * 
haszombérbe adás. 

Kolozsvártt, hidelvén a nagy- 

hiddal szembe eső jobbfelő- 

Ii szegeleten levő 

zöldfánhoz 

lozsvártt junius hó 1-sőén 1870. 

Nyomatott az ev, ref, főtanoda betüivel Stein Jánosnál. 
. 


